

# 推动冰雪运动可持续发展，为体育强国和健康中国建设做出新贡献

访国家体育总局新闻发言人

新华社北京1月19日电北京冬奥会日益临近，国家体育总局委托国家统计局开展的“带动三亿人参与冰雪运动”统计调查数据显示，中国已实现了“带动三亿人参与冰雪运动”的目标，全国冰雪运动参与人数达到3.46亿人。国家体育总局新闻发言人在接受新华社记者采访时表示，北京冬奥会后将乘势而上，用好用足冬奥遗产，持续推动冰雪运动可持续发展，为体育强国和健康中国建设做出新贡献。

以下是采访实录：

**新华社记者问(以下简称“问”):**过去几年，我国在冰雪人才培养方面取得哪些进展？如何充分发挥他们的才能，不断为冰雪运动发展做出新贡献？

**新闻发言人答(以下简称“答”):**北京冬奥会申办成功之初，近三分之一的冬奥会项目在我国尚未开展，运动员、教练员、裁判员以及竞赛组织等人才队伍短板明显。为实现“全项目参赛”的目标，从2017年开始，体育总局实施跨项跨季跨界选材，从田径、武术、体操等夏季项目队伍中选拔运动员，聘请了高水平国外教练员，组建了4000余人的备赛队伍。经过“扩面、固点、精兵”阶段，国家集训队规模保持在500人左右，实现了全项目开展、全项目建队、全项目训练，为实现北京冬奥会“全项目参赛”奠定了坚实的人才基础。

目前，我国冰雪健儿正斗志昂扬、全力以赴做好冲刺阶段备赛工作，努力实现“参赛出彩”目标。在组建高水平冰雪运动队的同时，体育总局着眼于裁判员和技术工种培养，通过组织专题培训、赛事实习、轮岗交流等方式培养了2000多名国内技术官员以及一大批制冷浇冰、造雪压雪技术工种，补齐了我国冰雪专业人才数量不足的短板。

北京冬奥会后，将充分发挥冰雪人才的技能、智慧和力量，为他们施展才华提供广阔平台。

一是创新重大体育赛事举办方式。2023年初在内蒙古继续举办第十四届全国冬季运动会，全面对标意大利2026年冬奥会的项目设置、场地设施、器材设备以及竞赛规则，发现和选拔2026年冬奥会的中坚力量，通过北京冬奥会周期成长起来的运动员、教练员、裁判员以及竞赛组织人员等，将成为内蒙古冬运会参赛和办赛的生力军。2025年在粤港澳举办的全国运动会将设置滑轮、跳台滑雪、空中技巧水池赛以及短道速滑、花样滑冰等全季节项目，在南粤大地继续燃起冰雪运动的火焰。

二是积极培育自创赛事。在全国锦标赛、冠军赛等常态化全国单项比赛的基础上，以问题为导向，对标世界标准，补齐短板弱项，创设冰雪运动“体总杯”比赛。通过设置中长距离接



迎冬奥 快乐运动”二〇二二年宁夏银川市第四届青少年冬季运动会湖滨体育场冰场举行。当月十五日，八岁的石钰然（左二）在五百米比赛中。新华社记者冯开华摄

力（团体）赛、完善积分规则、优化竞赛办法等方式以赛领训、以赛促训，重点解决项目间发展不平衡问题，持续提升冰雪运动综合实力，提高为中国争光能力。

三是为运动员职业转换提供支持保障。体

育总局坚持“以运动员为中心”，积极为退役运动员职业发展提供政策支持和保障条件。退役运动员经必要培训和考核后，可担任教练员、裁判员、体育教师、社会指导员等，继续从事冰雪运动相关工作，为普及推广冰雪运动发挥作用。对于优秀退役运动员，积极推荐其参加国际体育组织的赛事活动，主动地融入国际冰雪运动大家庭。

**问：“带动三亿人参与冰雪运动”是我国在申办之初作出的庄严承诺，我国在冰雪运动推广普及方面采取了哪些举措？未来如何维持冰雪运动的高度？**

**答：**让更多人参与到冰雪运动中来，是奥林匹克运动的题中之义。体育总局以举办北京冬奥会为契机，大力实施冰雪运动“南展西扩东进”战略，利用专项资金引导支持地方共建群众滑冰场所，全年分阶段有重点地持续开展“全国大众冰雪季”“全国大众欢乐冰雪周”“全民冰雪公开课”等群众性赛事活动，不仅遍及大江南北，更唱响了“四季歌”，形成了东西南北交相呼应、春夏秋冬各具特色、冰上雪上协调并进的良好局面，冰雪运动已融入百姓的日常健身生活。

北京冬奥会申办成功以来，国家有关部门印发了《关于以2022年北京冬奥会为契机大

力发展冰雪运动的意见》《冰雪运动发展规划（2016—2025年）》《“带动三亿人参与冰雪运动”实施纲要（2018—2022年）》等指导性意见，有力地促进了冰雪运动跨越式发展。

新闻宣传持续升温，通过电视、广播、网络等媒体全方位、多角度宣传冰雪运动文化，设计开发冰雪文创产品，“中国冰雪”品

牌日渐深入人心，群众参与冰雪运动的热情日益高涨。截至2021年10月，我国参与冰雪运动人数已达3.46亿，“三亿人参与冰雪运动”的目标从愿景变成现实。正如第10届奥林匹克峰会所言，“带动三亿人参与冰雪运动”使得全球冰雪运动的开展迈向新高度。

北京冬奥会后，我们将在继续组织好“全国大众冰雪季”等品牌赛事活动的基础上，以举办全民健身大会和社区运动会为带动，创新打造各级全民健身大会、社区运动会和各项目群众赛事活动融合开展的全民健身赛事活动体系，充分发挥群众赛事活动在弘扬冰雪文化、普及冰雪运动、增进凝聚力等方面积极作用；继续推动建设群众身边的冰雪组织，调动和激发冰雪运动爱好者的积极性，把全国上下、大江南北对冰雪运动的热爱推向新高度；继续推动各地依托可复合利用的文化娱乐、教育、工业、商业等设施资源，利用各种方式增加举步可就、低碳绿色的冰雪场地设施，方便群众就近参加冰雪运动；进一步发

展校园冰雪运动，持续开展以冰雪运动为主题的冬令营活动，健全完善冰雪运动U系列赛事体系，巩固提升青少年冰雪运动发展成果。

我们将继续巩固冰雪运动发展成果，保持政策不变、支持不断、力度不减，坚持目标导向，加大财政资金、体育彩票公益金支持冰雪运动发展的力度，继续推动相关政策落地，积极鼓励社会资源和市场力量发展冰雪事业，加强对冰雪行业的安全监管，促进后冬奥时代冰雪运动可持续发展。

国际奥委会主席巴赫指出：“北京冬奥会将改变整个世界的冬季运动格局。”北京冬奥会也是我国冰雪运动高质量发展的新起点。我们将以成功举办北京冬奥会为契机，促进冰雪运动更可持续、更加均衡、更加全面地发展，为世界冰雪运动和国际奥林匹克运动贡献中国力量。

**问：作为开展冰雪运动的载体，冰雪场地设施建设近年来情况如何？未来如何利用好场地设施，推动我国冰雪运动可持续发展？**

**答：**以举办北京冬奥会为契机，在《全国冰雪场地设施建设规划（2016—2022年）》等文件的指导带动下，全国各地因地制宜，加大对冰雪场地设施的投入。截至2021年初，全国已有654块标准冰场，覆盖30个省（区、市），较2015年增长317%；已有803个室内外滑雪场，覆盖29个省（区、市），较2015年增长41%。全国冰雪场地设施有效

供给极大提升，人民群众参与冰雪运动更加便利。首钢园国家冬季运动训练基地、二七厂国家冰雪运动训练科研基地、河北涞源国家跳台滑雪训练科研基地、承德塞罕坝冰雪运动基地、吉林北山四季越野滑雪场等国家队训练基地相继建成使用，助力我国冰雪运动竞技水平持续提升，尤其是在新冠肺炎疫情全球大流行期间发挥了保障训练的重要作用。国家速滑馆“冰丝带”、国家雪车雪橇中心“雪游龙”、国家跳台滑雪中心“雪如意”等北京冬奥会竞赛场馆也填补了我国高水平专业冰雪场馆的空白。

北京冬奥会后，将继续用好现有冰雪场地设施。部分冬季项目训练基地冬夏队伍可共用共享，提供给夏季项目国家队转训使用，提高基地使用效益；进一步实施“冰雪惠民计划”，面向社会免费或低收费开放冰雪场馆，为群众参与冰雪运动创造条件；加强与国际奥委会、冬季项目国际体育组织的沟通协调，在现有冰雪场馆举办世界锦标赛、世界杯等冰雪国际品牌赛事，继续吸引全球冰雪运动爱好者的目光；注重场馆综合利用，在具备条件的冰雪场馆举行文化休闲、展览展示、社会公益等活动，放大后冬奥时代冰雪运动辐射面。

**问：近年来我国冰雪产业的总体发展情况如何？怎样推动冰雪产业高质量发展？**

**答：**以举办北京冬奥会为契机，冰雪产业驶入快车道，全国冰雪产业总规模从2013年的1177亿元增加至2019年的5200亿元，年均增速达28.1%。以健身休闲、竞赛表演、场馆运营、装备制造、冰雪旅游为主要内容的冰雪产业链体系初具规模，“冰天雪地也是金山银山”理念得到广泛而深入的践行。各地区充分依托区位优势和资源禀赋大力发展冰雪产业，京张一线打造“京张体育文化旅游带”，服务京津冀协同发展；吉林、新疆联手打造“中国（长白山脉—阿尔泰山脉）冰雪经济高质量发展试验区”，助力区域经济协同发展，冰雪产业的“冷资源”正成为“热经济”。

北京冬奥会后，将加大自主创新力度，以技术创新和要素配置促进产业升级，加快提升我国冰雪企业自主研发能力，培育一批具有国际竞争力和比较优势的冰雪科技企业，使冰雪产业成为我国实体经济稳固的增长点；做大做强冰雪产业集聚区，实施“冰雪+”工程，促进冰雪产业与文化、旅游、康养、传媒等其他产业深度融合；坚持“保护与发展并举”，支持河北崇礼、吉林长白山（非红线区）、黑龙江亚布力、新疆阿勒泰等地建设冰雪丝路带，打造国际顶级冰雪赛事活动平台和冰雪旅游度假地，实现生态保护与经济发展比翼齐飞，切实推动当地经济转型升级、提质增效。

**（上接1版）“‘九个坚持’闪耀着推进自我革命认识论和方法论的科学光辉。”**杭州市余杭区区委书记、区监委主任唐小辉对“九个坚持”很有体会。他表示，作为基层纪检监察机关工作人员，对基层工作的薄弱环节和反腐败工作的严峻形势要有清醒认识，深刻汲取党的自我革命的经验启示，以更好地应对风险挑战、攻克问题难题。

**“永远吹冲锋号”：把全面从严治党向纵深推进**

新时代新征程蕴含更加艰巨的挑战，要求锻造更加坚强的领航力量。

广东省茂名市纪委监委第一时间认真学习习近平总书记在十九届中央纪委六次全会的重要讲话精神。

“总书记强调要巩固拓展党史学习教育成果，更加坚定自觉地牢记初心使命、开创发展新局。”茂名市纪委书记、市监委主任李长林说，要以习近平贯彻党的十九届六中全会精神和十九届中央纪委六次全会精神为重点，坚持不懈强化理论武装，严明党的政治纪律和政治规矩，严肃党内政治生活，引导全市党员干部深刻认识“两个确立”的决定性意义，把做到“两个维护”体现到实际行动上。

“树立正确政绩观”“多做为民造福的实事好事”……习近平总书记的重要讲话让江西省上饶市广信区纪委书记、区监委主任徐俊感触很深。

“人民群众是党的执政根基，群众期盼就是正风肃纪反腐的发力点，保障群众的利益就是一切工作的立脚点。”徐俊说，作为基层纪委书记，要坚决践行人民情怀，发挥扎根基层、贴近群众的优势，加强对党中央惠民利民、安民富民各项政策落实情况的监督。

辽宁省抚顺市纪委书记、市监委主任张智明对总书记强调的“强化政治监督，确保完整、准确、全面贯彻新发展理念”印象深刻。他表示，我们将继续聚焦政府诚信、权力运用等方面存在的深层次问题精准发力，以强有力的政治监督为贯彻新发展理念保驾护航，把全面从严治党向纵深推进，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

（记者黄明、董博婷、张研、齐琪、王君璐、刘良恒、周闻韬、吴振东、王博、李平、李雄鹰、赖星、李静）新华社北京1月19日电

## 残奥健儿展望冬残奥会：奋力拼搏，永不放弃



▲越野滑雪项目的冬残奥国家集训队队员郑鹏在训练中（1月13日摄）。

新华社记者杜哲宇摄



▲集训队队员邱铭洋在训练中（1月13日摄）。

新华社兰州电（记者程楠、郭刚）冰天雪地，训练正酣。近日，在甘肃白银国家雪上项目训练基地，参加2022年北京冬残奥会的国家越野滑雪和冬季两项集训队队员正在紧张备战之中。

在越野滑雪赛道上，记者见到身材高大的运动员王晨阳时，汗水已浸透了他的单层滑雪服。11岁时，王晨阳因事故失去双臂。16岁时，他就代表中国队参加了2018年平昌冬残奥会，在越野滑雪男子20公里自由式站姿比赛中名列第11位。

本月初，王晨阳跟随首批备战冬残奥会的国家越野滑雪和冬季两项集训队成员抵达位于

甘肃省白银市的训练基地。“我要以最强姿态出战，争取站上领奖台为国争光。”他说。

王晨阳表示，基地的硬件设施非常好，而且食宿等后勤保障水平也能达到国际比赛标准。“这里越野滑雪赛道的铺设非常专业，在这样的赛道上进行训练，不仅能增强耐力，还能提升有氧能力。”

19岁的黄灵心是第一次参加冬残奥会。“最近我主要加强力量和技巧训练，不断提升自己，希望在奥运赛场上能有所作为。”黄灵心

满怀期待，“我会拼尽全力，永不放弃，力争好成绩。”

通过数日的训练，集训队队员对场地和周围环境已基本适应。残疾人越野滑雪和冬季两项国家集训队教练员王金友表示，距离北京冬残奥会已经很近了，除了帮助队员们加强体能、耐力训练外，他和团队还要抓动作细节，从点滴做起，帮助他们提高训练成绩。“冬残奥会是在家门口举办的大赛，期待队员们多多拿奖牌。”

新华社兰州电（记者程楠、郭刚）冰天雪地，训练正酣。近日，在甘肃白银国家雪上项目训练基地，参加2022年北京冬残奥会的国家越野滑雪和冬季两项集训队队员正在紧张备战之中。记者在越野滑雪赛道、运动员公寓和健身房等地，听到运动员、教练员和后勤保障人员等谈论最多的关键词，就是“拼搏”“努力”和“永不放弃”。高频率的“唰唰”声由远及近，从朝迎旭日到目送夕阳，在蜿蜒起伏的越野滑雪赛道上，一